

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук Липовой Маргариты Сергеевны
на тему: «Политическое прогнозирование развития объединения БРИКС»
по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»**

Современное мирополитическое развитие характеризуется рядом тесно переплетающихся тенденций, две из которых обращают на себя особое внимание. Первая – это возрастание спектра, равно как и частоты проявлений угроз безопасности – как военного, так и социально-экономического характера. Их общим знаменателем является ослабление института государства на всех уровнях – национальном, региональном (субрегиональном) и международном. Ответом со стороны государств становится поиск путей наиболее эффективной (и по возможности не ущемляющей реальный суверенитет) координации своих усилий – в том числе, посредством создания межстрановых объединений. Вторая тенденция современного мирополитического развития – это перераспределение влияния между имеющимися (преимущественно расположенными в Евро-Атлантическом сообществе) и вновь возникающими центрами влияния на мировой арене. Из числа поднимающихся держав особый интерес представляет изучение внешней политики России, Китая, Индии, Бразилии и Южноафриканской республики. Изучение направленности и возможной динамики развития БРИКС позволяет исследовать развитие обеих указанных тенденций, чем и обуславливаются актуальность и практическая значимость диссертационного исследования Липовой М.С.

Теоретическая значимость работы обусловлена её разработанной методологией и терминологической базой, активно используемыми автором на протяжении всего исследования.

Структура диссертации Липовой М.С. вполне логична и включает в себя введение, три главы, заключение и библиографический список.

Работу Липовой М.С. отличает нетрадиционной для большинства исследований на Западе и в России подход к изучению БРИКС. Ещё в гипотезе автор предлагает сфокусировать внимание не только и не столько на внешних факторов, создающих условия для развития объединения (весьма переменчивых, особенно на долгосрочную перспективу), но на максимально объективной оценке его внутреннего потенциала (С. 13-14).

Интересным и обоснованным является использование автором материалистической диалектики как одной из основных методик (С. 15-16), что позволяет автору вскрыть влияние экономических проблем в БРИКС на политические перспективы его развития.

Сильной стороной диссертационного исследования необходимо признать разумное использование законов физики и математики (в т.ч. статистики) при выстраивании методологической базы диссертационного исследования и представления выводов и положений, выносимых автором на защиту (С. 22-24). Развивая мысль М.С. Липовой, необходимо отметить, что обращение к исключительно математическим методам не позволяет подготовить зрелых многопрофильных политических прогнозов, а лишь решить частные задачи, по результатам которых не может быть, однако, создана цельная суммативная картина будущего.

Первая глава носит теоретический характер. Автор поставила перед собой весьма амбициозную задачу представления максимально широкого спектра видов прогнозов, которые применяются на современном этапе мирополитического развития. Важным достоинством Первой главы является создание автором банка дефиниций ключевых научных терминов, используемых в диссертационном исследовании.

Вторая глава посвящена изучению экономических особенностей развития стран-участниц БРИКС. Успешно решая данную задачу, автор со знанием предмета раскрывает не только современные, но и исторические предпосылки той социально-экономической модели развития, особенно которая сложилась в Китае, России и Бразилии. Автору удалось показать не только действующие, но и

перспективные «точки соприкосновения» в экспортной, инвестиционной и промышленной сферах (пункт 2.2.). Особого внимания заслуживает неоднократное подчеркивание автором факта слабой институционализированности БРИКС как тормоза развития объединения, что политические элиты стран-участниц понимали уже в начале 2010-х гг. (С. 80-81, 119; пункт 2.3.). В этой связи автор пытается проанализировать механизмы функционирования, в т.ч. их скрытые пружины Нового банка развития, Международной системы межбанковских финансовых коммуникаций, Кредитного рейтингового агентства. Особое внимание уделяется перспективам научного сотрудничества, учитывая резкий рост результатов фундаментальных и прикладных научных исследований на макроэкономические и мирополитические процессы в сегодняшних реалиях.

Как и следует из методологических основ работы, третья глава посвящена политическим вопросам развития БРИКС. В контексте рассмотрения подхода КНР к БРИКС автор детально освещает идеологические основы линии официального Пекина по повышению своего удельного веса в решении широкого спектра проблем – в том числе политико-военных – на мировой арене. КНР стремится убедить международное сообщество, что она не стремится к «сверхдержавности» (и тем более гегемонии), характерной для США. В этой связи сотрудничество КНР с другими вновь поднимающимися державами на полях БРИКС является значимым идеологическим «громоотводом» для нарастающей критики страны за её амбициозность. Одной из причин роста недовольства выступает рост не только экономического, но и военного присутствия Китая на мировой арене – в том числе, на значительном отдалении от своих границ (в Африке, Латинской Америки и даже Арктике) (С. 140-146).

Интерес при рассмотрении политического подхода стран-участниц БРИКС к развитию объединения является хронологическое наложение «сетки» саммитов этого объединения со встречами его государств-участников на полях других международных площадок – в первую очередь, G20 (С. 180). Вкупе с частотой встреч министров профильных ведомств пяти государств-членов БРИКС эти данные позволяют проследить периоды спадов и подъёмов в заинтересованности

стран, входящих в БРИКС, в его развитии в увязке с глубинными макроэкономическими и мирополитическими процессами.

В завершающей части (пункт 3.3.) Третьей главы диссертационного исследования, где наиболее ярко отражен авторский подход, Липоватая М.С. даёт прогноз долгосрочного развития БРИКС. Особую ценность представляют авторские рекомендации по институционализации БРИКС (в первую очередь, с экономической точки зрения) и выстраивания идеологии объединения как одной из несущих конструкций вновь возникающего миропорядка.

В заключении автор пытается выстроить целостную схему экономических и политических взаимоотношений стран-участниц БРИКС, подытожить перспективы институционализации объединения и возможности его кооперации с ключевыми международными площадками.

В целом диссертации следует дать весьма высокую положительную оценку.

Автореферат и опубликованные Липоватой М.С. статьи соответствуют проблематике диссертации и раскрывают её содержание. Диссертация соответствует профилю при Диссертационном совете 23.02 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертационное исследование Липоватой М.С. «Политическое прогнозирование развития объединения БРИКС» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Липоватая М.С. заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

с.н.с. Отдела Европы и Америки ИНИОН РАН,
к. Полит.н. Трунов Филипп Ольгович

Тр

8 ноября 2018 г.